

世代正義

北美印第安部落，有位叫天鵝的酋長告訴我們，他們部落在做每一件事時，都要先考慮，這件事是否會獲得七個世代子孫的同意，只有在確信未來世代也會支持的前提下，他們才會去做。當永續發展成為普世的語彙時，世代正義就是其核心價值。

三浦紫苑《神去村》一書，將背景舞台設定在日本三重縣，境內古樹參天，人十分自然地學會感恩與謙卑，慢活與自在。作者專訪時曾表示：「這緩慢步調的語感，符合山林以百年循環發展及經營的價值觀，獻給對自己沒有想法、沒有目的，甚至對人生感到沒有意義的人」。

2007年，當時才九歲的德國少年：菲力斯·芬克拜納〈Felix Finkbeiner〉，因為做全球暖化的心得報告，興起了保護地球的願望，開始倡導「種樹救地球」運動，號召全世界的小孩跟他一起行動，目標是在每個國家都種下一百萬棵樹，最終目標要在全世界種下一兆棵樹。這位少年今天已成為高中生，在守護地球環境的道路上，大家一起攜手同行。

當漫步在懷山樓的院士樹下，看著院士學長們的期許：「要走出自己的路來」、「學無止境」、「創意」、「絕學無憂」時，想起非洲的一句古老諺語：如果要走的快，就一個人走；如果要走得遠，就一群人走。